

LA REGION

AÑO II

Palma de Mallorca. Lunes 24 de Febrero de 1913

NUM. 340

Oficiosidad oficiosa

«La Última Hora» del sábado nos sorprendió con el siguiente suelto.

«Nos ha dicho el señor Gobernador civil que estando él en el Teatro pasó a saludar el diputado á Cortes por Mallorca don Juan Valenzuela quien le manifestó no ser exactas las manifestaciones que el periódico LA REGION le atribuía en una información publicada bajo el título «Fantasía».

Estimado señor Gobernador y estimado colega: LA REGION no ha atribuido manifestaciones de ninguna clase al diputado á Cortes por Mallorca don Juan Valenzuela, por tanto huelga la noticia «oficiosa» recogida en el Gobierno Civil y la oficiosidad del compañero, que con malevolenta intención y gesto «Pompeyano», supone ser inexactas informaciones nuestras.

Todavía nadie nos ha desmentido cuando hemos dicho algo referente á cosas ó personas y resulta de una candidez manifiesta negar exactitud á unas fantasías periodísticas, en las que no se menta á persona determinada.

No comprendemos la razón por que el señor de la Vega Inclán puso empeño en hacer públicas las manifestaciones del señor Valenzuela, si bien nos las explicamos por el desconocimiento del país y de los hombres.

Aquí, no se necesita ser muy lince para adivinar la que es de unos y lo que es de otros, pues políticos y periodistas desperdigan de tal modo su presa, que á la legua se conoce la cabeza que guió la pluma al coordinar las ideas que se dan á la publicidad en las hojas diarias.

Lo que debió advertir el Sr. Gobernador es que antes de hacer sus manifestaciones al caquéxico reporter LA REGION no ha atribuido al Sr. Valenzuela nada que el Sr. Valenzuela no haya dicho, nos lo impide nuestra seriedad, y debió ser más cauto y precavido para librarse, de que alguien le preguntara, como le preguntamos nosotros.

¿Dónde, cuando y como LA REGION ha hablado de manifestaciones hechas por el Sr. Valenzuela?

Esperamos la contestación y si ella no es concreta, como no lo será, ¿á que santo en carecer á «La Última Hora» que hiciera saber al público, la trascendentalísima conversación habida en el Teatro?

Ni antes, ni después han temblado las esferas.

Una cosa se nos ocurre, preguntar si hay alguien, con habilidad bastante, para hacer escribir una carta al Sr. Valenzuela negando su conformidad con las manifestaciones atribuidas por LA REGION á un conspicuo liberal, en el famoso artículo, titulado «Fantasía».

¿Quien pone el cascabel al gato?

UNA FECHA INOLVIDABLE

6 DE FEBRERO DE 1906

La ocupación de Tetuán

Serían las nueve y media cuando salimos al fin de aquellos laberintos y volvimos á descubrir á Tetuán. Ya no distaría de nosotros medio cuarto de legua... Su blancura nos deslumbraba enteramente. En esto se oyeron algunos tiros en la montaña que faldeaba Prim. Nosotros habíamos hecho alto para dejar avanzar á los batallones que nos cortaban el paso. Todos miráramos á las torres de las mezquitas y á los muros de la Alcazaba, esperando de un momento á otro ver ondear en ellos una bandera española. ¡Qué instantes aquellos tan largos y tan solemnes! ¡Qué emoción la nuestra! ¡Qué hora para España! ¡Para España, que nada sabía de lo que estaba sucediendo!

Reinaba un silencio religioso. Era un momento crítico... Encontraban nuestras tropas algún obstáculo? ¿Las aguardaba una traición? ¿Ibamos á ver volar la plaza?

Nada se oía tampoco en nuestra remota vanguardia. Sólo algún tiro, y á veces dos ó tres, escuchaban á grandes intervalos. Todos aquellos tiros eran de espingarda, según lo roncó de la detonación.

—¿Ve gente en la Alcazaba?— exclamó en esto uno de nuestra comitiva.

—Son los catalanes!—dijo otro.

—¿Tratan de izar una bandera!...— añadió un tercero.

—Sí... sí... la Alcazaba está en nuestro poder.

—También se ve gente en las murallas de Tetuán... ¿Una bandera!... ved... ¡es la española!

—¿Dónde?

—¡Sobre la puerta de la ciudad! ¡Ya estamos dentro!

Era cierto: lejanos vivas y los ecos de la Marcha Real, que allá tocaban músicas, tambores y cornetas, o nos dejaron lugar á la duda.

Al poco tiempo ondeaba la misma enseña vencedora sobre el asta-bandera de la Alcazaba, sobre los muros sobre las azoteas, sobre los minaretes... Entonces hubo una explosión de alegría en todos los batallones que se iban acercando á la plaza y aun en el cuartel general.

—¡Viva España! ¡Viva O'Donnell!— se escuchó por todas partes. Era la diez... ¡Y qué puerilidades ocurren á veces á la imaginación! Yo no debo ocultarte la que me asaltó en aquel instante.

—Son las diez—me dije.—Es la hora en que se toca á gloria el Sábado Santo en todo el mundo católico.

Pero no había concluido de formular esta idea, cuando se oyó á lo lejos un cañonazo. Todos nos miramos sorprendidos. Un sombrío recelo anubló el rostro de O'Donnell.

Cesaron las músicas, y un nuevo cañonazo, y luego otro, y hasta cinco ó seis más resonaron en la plaza. ¿Qué era aquello? Mil confusos temores nos asaltaron en tropel... y, sin embargo nadie hablaba.

—¡Adelante!—gritó por último el conde de Lucena, y poniendo su caballo al galope, se dirigió á la puerta de Tetuán.

Todos echamos detrás de él. El trozo de camino que recorrimos entonces era una carretera empedrada, que pasaba luego por una calzada ó puente y terminaba bajo los muros de la ciudad. Los caballos producían un estruendo formidable al galopar

sobre gruesas y desnudas piedras. Este marcial ruido inflamó de nuevo en nuestras almas el espíritu bélico, amortiguado hacía dos días.

—Si se resisten, tanto peor para ellos!—medité yo.—Tendremos drama.

Llegamos, por último, á la puerta. Era ésta un arco de herradura con dos ajimeces encima, por los que asomaban dos cañones. El arco formaba el principio de una calle embovedada y retorcida que nada nos permitía ver del interior de la ciudad.

Sobre el dintel había centinelas españolas y un oficial de Estado Mayor.

—¿Qué cañonazos son esos?—le preguntó á éste el general O'Donnell.

—Son nuestros soldados que disparan los cañones de la Alcazaba contra los restos del Ejército marroquí, que están en el otro llano y amenazan penetrar de nuevo en la ciudad por la puerta de Tánger: pero ya han salido á rechazarlos y perseguirlos algunos batallones con piezas de montaña.

—¿Dónde está el general Ríos?

—En el zoco ó plaza principal.

—¿Y el conde de Reus?

—Ocupa la Alcazaba. Tengo orden de decir á V. E. que nuestras tropas van recorriendo toda la ciudad sin encontrar resistencia alguna.

Pero entremos en pormenores de lo que había pasado:

Los generales Ríos y Mackenna llegaron los primeros al pie de la muralla, seguidos de algunos batallones y acompañados de Robles, el parlamentario de la ciudad. Contra lo que se esperaba y éste había prometido, la puerta estaba cerrada y no se veía á nadie por ningún lado.

—¿Que significa esto?—preguntó Ríos al mensajero que estaba pálido como la muerte.

—Señor... no sé. Quizá habrán vuelto los moros.

—Tanto mejor—replicó Ríos—¡ver! que avancen dos cañones y derriben esa puerta.

En esto se vió aparecer á un moro sobre un cañón de los que guarnecían los altos ajimeces. Mackenna y Ríos se miraron con asombro. Aquello tenía todos los aires de la más negra traición.

—Descuida, señor—dijo Robles.—Ese moro no va á hacerte fuego. Es un amigo mío.

—¡Dile que abra la puerta ó teme por tu vida!—exclamaron nuestros generales.

El moro, montado en el cañón, gritaba entretanto en árabe de una manera espantosa.

—Dice ese moro—balbuceó Robles—que el gobernador acaba de huir llevándose todas las llaves de la ciudad.

—Que abra la puerta... ó ponemos fuego á Tetuán.

Nueve artilleros llegaban ya con dos cañones y los cargaban con bala rasa.

Al mismo tiempo se asomaron algunos judíos por lo alto de las almenas, gritando desahoradamente:

—¡Que entren pronto! ¡Que entren pronto!... Los moros están entrando por la otra puerta, ¡vienen á matarnos! ¡Abrid á la Reina de España!

Mientras tenían lugar estas conversaciones, algunos soldados del re-

gimiento de Zaragoza pugnaban por forzar con sus bayonetas y á pedradas la cerradura de la puerta, á lo cual concieron que les ayudaban por dentro.

—¿Quién anda ahí?—preguntaban nuestros soldados.

—Somos judíos. Somos amigos—respondían algunas voces en español á través de las ferradas tablas.

Y á los golpes de adentro y los de afuera se respondía como ecos. Saltaron al fin, las cerraduras, y la puerta se abrió en par en par. Al otro lado de ella no había nadie. Los judíos habían desaparecido llenos de miedo. Pero los de la muralla, más audaces, porque tenían la fuga asegurada en caso de que nuestras tropas se hubiesen manifestado hostiles, exclamaban dando grandes voces.

—¡Tocad la música! ¡Tocad los tambores! ¡Tocad las trompas para que huyan los moros!

Así nombran á los moros los hebreos.

—¡Adelante!—gritó Ríos á sus tropas; y las músicas entonaron la Marcha Real, y acompañado de Mackenna, avanzó resueltamente por las tortuosas calles de la ciudad, seguido del regimiento de Zaragoza que tuvo la gloria de ser el primero de pisar el suelo de la ciudad musulmana.

Diez minutos habían transcurrido después de todo esto, cuando nosotros llegamos á la misma puerta.

O'Donnell hizo allí alto algunos momentos. Cautó y previsor, como siempre, antes de penetrar en la plaza, quería estudiar su verdadera situación y las posiciones que la rodeaban.

—Nadie me siga—dijo.—pues.

Y acompañado de un solo ayudante, pasó la puerta y entró en Tetuán, donde apenas permaneció medio minuto. Aquello era una mera fórmula de toma de posesión, y una vez verificada, regresó nuevamente en nuestra busca, pronunciando estas palabras:

—¡Es un espectáculo horrible! Vamos ahora por aquí.

Y apeándose del caballo, empezó á subir un monte en que se apoya la muralla por el lado de la derecha.

Pedro Antonio de Alarcón

(Diario de un testigo de la guerra de Africa)

TETUAN

La ciudad y el Bajalato

A treinta y cinco kilómetros de Ceuta, en la falda Sur del monte Dersa (Yebel-Dersa), á orillas del río Martín y no lejos de la costa mediterránea, alzáse la ciudad de Tetuán, antigua capital de bajalato del imperio de los Abderramanes, extendido en fértil vega hacia los valles de Guad Rás, Ben-Ider y las vertientes de la cordillera del Beni-Osmar.

La ciudad de Tetuán, con las de Marrakesh, Fez y Tafilete, es la de mayor antigüedad del Magreb. Su historia, accidentada con flaqueas de todas las ciudades mogrebinas, registra tres destrucciones casi totales, efectos de las constantes luchas civiles. Los españoles fuimos á Tetuán por primera vez en el año 1564, fecha en que Felipe II envió una expedición armada para limpiar de piratas la costa y los valles del interior cercanos al mar, donde se hacía un comercio exuberante.

Ya en época moderna, el verdadero objetivo de la guerra que en 59 y 60 sostuvimos los españoles contra

los marroquíes, fué la ocupación de la ciudad de Tetuán, convertida en centro de operaciones de nuestros enemigos. El 4 de Febrero de 1860, Tetuán cayó en poder de las tropas de O'Donnell; pero las derivaciones que á la guerra sacó la diplomacia, nos hicieron abandonar la ciudad y su campo el 2 de Mayo de 1862.

Más de medio siglo ha transcurrido de aquella fecha, hasta la de hoy, en que los soldados de España vuelven á ocupar la ciudad mora verdadera capital del Norte de Marruecos.

Rodean sus muros huertas y plantaciones feraces, que rompen la masa grisácea de los estériles contornos, en unas cincuenta hectáreas del labradío. La ciudad en sí, amurallada como todas las viejas residencias de los sultanes, es en su aspecto típicamente mora. Sus calles tortuosas, estrechas, de poca luz; los edificios achatados y con blancas vestiduras de cal; las moradas de los ricos, con sus jazoteas y tal cual minarete, y los barrios pobres, de casas sin ventanas, cuadrangulares, que encierran un patio mezquino, son del más puro carácter mahometano. Las encrucijadas de sus calles; los arcos, tan repetidos que á veces matan toda la luz, contrastan con unas cuantas calles modernas, donde muchos hebreos y algunos moros han levantado sus moradas, verdaderos palacios, suntuosos en su interior, aunque ocultando su magnificencia por fuera, con los blancos y tupidos tapias de usanza en la arquitectura musulmana.

En Tetuán hay aproximadamente 30.000 habitantes. No existe ninguna clase de servicios municipales, como el alumbrado público, alcantarillado, limpieza de las calles, etc., ni clase alguna de vehículos de transporte. La plaza principal de Tetuán, amplia y limpia, se llama plaza de España. Es acaso esta ciudad una de las pocas donde todavía conservamos prestigio é inspiramos respeto. Débase esto á la base histórica y étnica; pero también al incansable esfuerzo civilizador de la colonia española, que forma el 80 por 100 de la total europea. Está la nuestra constituida por unos 300 españoles, entre comerciantes, industriales y facultativos. Los hebreos, acogidos muchos á nuestra nacionalidad, pasan de 8.000. La policía marroquí está instruida y mandada por oficiales de nuestro Ejército.

El lugar de más significación de la ciudad es el llamado Casino Español, que ocupa uno de los mejores edificios de Tetuán.

Diferenciase Tetuán del resto de las ciudades moras en su vivir pacífico. Es, quizás, la única ciudad del Magreb donde no surgen Roghis; ni se dirimen á tiros las diferencias surgidas entre familia y familia.

En Tetuán hay algo de industria. Se trabajan pieles importadas del interior y con bastante destreza, á pesar del atraso de sus pestilentes tenearias. Como derivada de esta industria existe la de la fabricación de babuchas, que se exportan en grandes cantidades á casi todo el imperio. También se fabrican mosaicos y azulejos, de verdadero valor árabe, y algo se trabaja en industria textil, en telares primitivos, con los que se fabrica una especie de chilabas que tienen fama en todo Marruecos. Quedan también allí los últimos fabricantes de espingardas.

El comercio, acaparado en su mayoría por los hebreos, es grande en el interior y pequeño con Europa, Francia é Inglaterra llevan á Tetuán 500.000 pesetas; España no pasa de

las 70.000. Respecto á la agricultura, la vega de Tetuán es excelente, de clima dulce y suave, cultivándose en las huertas que rodean la ciudad y las campiñas del bajalato, poco trigo, alguna más cebada y cañamo, muchas hortalizas, naranjas excelentes, vides y, sobre todo, melocotoneros, perales y manzanos. También se cultiva alguna remolacha.

Calcúlase que la zona oriental del bajalato, comprendida entre Ceuta y Tetuán, ofrece unas 15.000 hectáreas susceptibles de cultivo.

Tal es, á grandes rasgos, la realidad de ese Tetuán, antigua «Ciudad Santa» del imperio, y quizás, capital asiento y corazón de la acción de España en Marruecos.

Una idea que apoyar y dos ejemplos que imitar

Llega á nuestras manos un ejemplar del número 10 del periódico madrileño «El Instructivo» y la lectura de su editorial nos ha traído á la mente recuerdos de dos nombres prestigiosos en la ciencia y que corresponden á dos hombres que son otros tantos ejemplos de tesón, de constancia, de virtud, de amor al trabajo y que bien se nos pueden ofrecer como modelos que imitar.

La idea á que se refiere el título que encabeza estas líneas, se debe al ilustrado Profesor D. Gregorio Murillo Tena; la de formar una Asociación para proteger á los huérfanos del Profesorado español, á cuyo efecto se crearán colegios donde los hijos de los Profesores fallecidos, ingresen en calidad de internos. Inútil nos parece hacer constar que tal propósito ha de ser acogido con simpatía por todo el mundo, porque la bondad misma de la obra en proyecto ha de imponerse á propios y extraños. De dicha Asociación ha sido nombrado Presidente el Excmo. Sr. don Ismael Calvo y Madroño; y he aquí el nombre que me ha traído el recuerdo de lo que hoy á referir, rigurosamente exacto, sino en el detalle, en la esencia.

Era allá por el año 1878; un joven provinciano llegó á Madrid á cumplir con uno de esos deberes que el ciudadano debe reputar más sagrados: servir á su Patria en las filas del Ejército. Teniendo en cuenta la época á que nos referimos, el hecho citado casi nos demuestra sin necesidad de otra aclaración, que nuestro soldado era de familia humilde, humildísima, por cuanto para él no hubo redención de dicho servicio. Pobre de bienes de fortuna, pero rico en talento y en aptitudes, lejos de ser Madrid centro de corrupción y de malas inclinaciones, fué para el novel militar, centro de ilustración y progreso propios: Y así, utilizando las horas que sus deberes de soldado le dejaban libres, y empleando los medios gratuitos de ilustración que el Estado sostiene en la capital de la Monarquía (Biblioteca Nacional, Biblioteca Pedagógica, etc.) hizo Licenciado en Derecho—era Bachiller cuando ingresó en el Ejército—y, posteriormente en Filosofía y Letras, á lo que siguió el Grado de Doctor.

Poco antes de ingresar en filas el soldado provinciano, un paisano suyo, hijo también de muy humilde familia, hallábase asimismo en la Corte y formando parte de un Regimiento. Ostentaba las insignias de sargento, cuando llegó á Madrid el otro, é inspirado en los mismos propósitos de mejoramiento y progreso, hizo los estudios de la carrera de Profesor

mismos que contra ellos se movían y vociferaban en calles y plazas.

Por casualidad, sin duda, ó por instinto, habían elegido el paraje más apartado de tumulto. Pero ¡qué espectáculo tan triste y lastimero el de aquellos inocentes indefensos, que de un momento á otro tenían que ser víctimas del odio estúpido de la plebe! Hombres y mujeres, y algunos niños también, achicharrados, muertos de sed, parecían manada de reses que en el corral del matadero esperan la hora del deguello.

¿No habían recibido el aviso de Ranimiro? ¿No sabían que el príncipe decalvado les ofrecía refugio en su propia casa?

Sí, pero ninguno de ellos quiso aceptar la hospitalidad y protección del inolvidable invasor de Aitormendi. Repugnábales además encerrarse en un edificio; y acostumbados á pelear á campo abierto, entre selvas y peñascos, dado que de todos modos iban á sucumbir, preferían morir bajo la bóveda del cielo y á la vista de sus montañas.

Desde los primeros indicios de alarma se habían unido como herma-

portezuelas, dijo en alta voz á los conductores:

—¡Deteneos!

—No hay cuidado, señor—le contestaron, equivocando el motivo de aquella orden.—Son los vascos.

—Con ellos me quedo—repuso el mancebo.—Vosotros seguid vuestro camino. Tomad.

Y les dió un puñado de monedas de oro que llevaba consigo.

Sin detenerse almas, fué presuroso hacia los suyos, que á pesar de la sorpresa y la distancia, desde que puso los pies en tierra le conocieron por el traje, por su arrogante estatura y gentil continente.

Era un hombre solo el que se les agregaba; pero un hombre á quien todos creían muerto, un hombre que se les aparecía allí como sobrenatural y milagrosamente resucitado: un enviado del Cielo para sacarlos del conflicto, para conducirlos á los valles, nunca más que entonces suspirados y queridos. Era un hombre, pero con él recibían el refuerzo de una legión.

Al punto se hizo cargo de todo y se enteró del estado de la ciudad y

el Concilave del obispo, procuraban alejar del muro á los amotinados y exagerar con toda intención el número de las armas y recursos de los perseguidos.

De aquí resultó que éstos, con hartos motivos para temer por su propia vida y temblar por las de sus hijos, esposas y madres, infundían miedo á sus perseguidores, los cuales sólo cuando llegarán á ser invencibles y a proveerse de arcos y flechas para herir de lejos y á mansalva, osarían atacar á gente dispuesta, según la voz general, á defenderse á todo trance y vender carr su vida.

Cuando García vió en semejante apuro á sus amigos sintió el remordimiento de su propia felicidad. Ponzadas de dolor le atravesaban el corazón, momentos antes anegado en los trasportes y deleites de un amor sin manilla.

—¡Yo en litera, yo protegido y libertado por godos, yo causa inocente del peligro que á mis hermanos amenaza, y ellos aquí esperando la hora del sacrificio! ¡Yo feliz, cuando ellos son tan desdichados!

Y sacando la cabeza por una de las

nos: nadie pensó en esconderse y salvarse á sí propio, sino el salvar á todos, en seguir la suerte de los demás.

Cuando vieron en el mercado que ni uno solo faltaba, se fueron á las puertas de la ciudad á salir juntos, aunque luego, tenían que separarse para tornar á sus respectivos valles, y no volverse á ver quizás. Pero la guardia, bien advertida por Munio, les obligó á retroceder. Sintiendo el alboroto de las calles, tuvieron que fijarse en aquel punto de la ronda como el más solitario y el más apartado del burgo, en que dominaba la plebe, y de las puertas defendidas por los siervos del vicario.

Allí deliberaron acerca del partido que podían tomar; querían algunos arrojar por la muralla, más no podían dejar abandonados á los niños y las mujeres. Proponian otros reclamar á la autoridad, pero ni el vicario ni los priores y señores les inspiraban confianza. ¿No eran ellos, por ventura, quien les impedían el paso? Sólo Marciano podía ser su valedor porque Ranimiro les repugnaba recurrir; la protección del tiufado por

Mercantil—casi al tiempo que su paisano se licenciaba en Derecho.

Obtenida por ambos la absoluta y pareciéndoles estrechos los horizontes de una aldea, acordaron fijar en Madrid su residencia para continuar la lucha en pró de su enaltecimiento.

Cádiz, y Valladolid, á las que también concurren juriscónsultos de tanta nota como don José Marsano Milcheo y don Francisco Pérez Requejo.

Des humiles servidores de la Patria como soldados, exaltados á la alta función de la Cátedra! Qué hermosura de tesón, de honradez y de laboriosidad! ¡Y que no se puede decir que sean "dos intrigantes"!

Estos dos ejemplos de dignificación propia por el sólo esfuerzo personal que cometemos hoy á la consideración y ejemplo de nuestra juventud estudiosa, son: Excmo. Sr. D. Ismael Calvo y Madroño, Catedrático de la Central, Consejero de Instrucción pública, Senador del Reino, latinista ilustre, meritisimo autor y el Ilmo. señor Don Hipólito Domínguez y Navarro, Catedrático de la Escuela Superior de Comercio de Alicante y Caballero de la Orden Isabel La Católica.

Son dos genios, para los cuales guarda toda su admiración y respeto el cronista. Torcuato del Eufrates Palma 11-2-1913.

NOVEDADES DEL DIA

Las próximas elecciones

Viene siendo la comidilla del día entre nuestros políticos el asunto referente á las próximas elecciones de Diputados Provinciales.

El sábado, por la mañana, al acudir como de ordinario nuestro "reporter" al despacho civil en busca de noticias, le preguntamos respecto del rumor que ha circulado estos días asegurando que él intentaba hacer presión para favorecer al partido Conservador en la próxima lucha electoral.

Digan ustedes—manifestó don Mariano de la Vega Inclán—que tal rumor carece de fundamento, es inexacto, absurdo, pues nadie podrá demostrar lo contrario.

Cuando mi viaje á Madrid recibí instrucciones para suavizar asperezas y aplacar exaltaciones de ánimos á fin de llegar á un acuerdo entre liberales y conservadores.

El deseo del Gobierno que es estas elecciones sean legales—continuó diciendo el señor Gobernador.

Hice gestiones encaminadas á un arreglo lo que no he podido conseguir hasta ahora.

A pesar de todo no he perdido todavía las esperanzas y creo conseguir con el tiempo unión y concordia entre las potencias beligerantes y de este modo habré interpretado los deseos del ministro de la Gobernación, señor Alba.

Caso de que no sea posible ver realizadas mis aspiraciones—agregó nuestra primera autoridad civil—iremos á la lucha, qué remedio quedará? pero, será deber mio, y así lo haré, hacer cumplir, defender, y amparar en todos sus derechos á los liberales.

Tal es mi actitud y mi lógica manera de pensar. Los jaimistas

Copiamos de "Correo de Mallorca" las siguientes líneas:

"Al objeto de enterarnos en la actitud que observarían los jaimistas en las próximas elecciones, estuvimos ayer en el domicilio del jefe regional del partido, don Mariano Quint Zaforteza. Este señor, empero, no pudo recibirnos. Convalenciente del fuerte catarro que le ha retenido varios días en cama, el señor Zaforteza no habla pasado todavía á su despacho.

Sin embargo, interrogamos, respecto á este asunto, á un conspicuo tradicionalista.

Amablemente, nuestro interlocutor nos dijo que uno de estos días se reunirán los jaimistas para tratar sobre el particular y resolver en consecuencia. "Nada, pues—nos añadió—, hemos acordado aún".

—Sin embargo—le preguntamos—, ¿habrán ustedes cambiado impresiones?

—Sí, señor—nos contestó el interrogado—, pero nada más que cambio de impresiones.

—Y del resultado qué?

—Que tal vez vayamos, en las próximas elecciones, con los liberales. Son éstos los que, hasta ahora nos ofrecen mejores ventajas.

—Fórmula de arreglo?

—Por de pronto, tendrían que incluir un candidato nuestro en su candidatura.

—Más noticias?

—Nada. Que todavía no hay nada resuelto definitivamente.

Los conservadores

El Comité del partido conservador ha proclamado candidatos para luchar en las próximas elecciones en el distrito de Ibiza, á los Sres. D. Manuel Guasp y D. Juan Toribio.

En pro de Mallorca

El sábado el Presidente de la Diputación Provincial y Presidente de la Junta de Obras del puerto don Antonio Barceló recibió el siguiente telegrama de la comisión que se halla en Madrid gestionando diversos asuntos favorables á esta capital.

«Antonio Barceló Presidente Junta de Obras del Puerto.

Visitado Maura expuesto objeto Comisión ofreciéndose incondicionalmente apoyar gestiones cerca Ministro pidiéndole seguidamente audiencia en la que nos acompañará juntamente con demás representantes cortes.—Comisión.

Por la tarde el señor Barceló recibió el siguiente telegrama:

«A las once el ministro ha recibido á los señores Maura, Rosselló, Sallent, Weyler y Cenja acompañando á la comisión mallorquina.

El señor Maura expuso el objeto de la visita en términos precisos y persuasivos.

El ministro pareció convencido sacando nosotros inmejorables impresiones.—La Comisión.

Judiciales

Para hoy á las diez y media se halla señalada en esta Audiencia, y con intervención del Tribunal del Jurado, la vista, en juicio oral y público, de la causa instruida por el Juzgado de Manacor contra Antonio Barceló Ferrer, sobre supuesto delito de falsificación.

Representará al Ministerio público el abogado fiscal don Manuel González.

La defensa del procesado correrá á cargo del letrado Sr. Riera.

Casa de la Ciudad

Subasta

El día 27 del próximo Marzo á las doce de la mañana tendrá lugar en el salón de sesiones de esta Casa Consistorial, pública subasta para contratar las obras de reforma del paseo del Borne con sujeción al proyecto el cual obra en la Secretaría del Ayuntamiento.

El tipo en baja de la subasta es de 29.373.74 pesetas, importe del presupuesto aprobado.

Instrucción pública

El sábado á las doce se reunió la Junta Provincial de Instrucción Pública, tratándose los siguientes asuntos.

Se enteró de un oficio del Alcalde de Santany participando haber abierto concurso público mediante pregones para obtener local escuela de niños.

Se acordó admitir las dimisiones presentadas por el maestro interino de Santa Margarita y la maestra interina de San Juan Bautista.

Se acordó participar á la superioridad que el Ayuntamiento de Alayor se compromete á pagar los gastos que ocasione la escuela graduada establecida en dicha población.

Se enteró de que por la superioridad han sido aprobados los nombramientos de maestras interinas para la escuela de Estalenchs y Villafranca hechos á favor de doña Francisca Vaquer y doña Antonia Moya respectivamente.

De acuerdo con el informe dado por el Inspector Provincial de 1.ª enseñanza quedaron aprobados los presupuestos de las escuelas de Ibiza, La Puebla y Santa Eugenia.

Y se levantó la sesión.

Suicidio en Muro

La guardia civil del puesto de Santa Margarita comunica al Gobernador civil que el jueves de la semana próxima pasada fué hallado en el algebe de una casa de la calle de la Justicia de la villa de Muro, el vecino don Jaime Torrandell (a) Tix de cuarenta años de edad, casado.

Desde el miércoles cerca del mediodía se advirtieron que faltaba en la casa y principiaron á buscarle por los lugares y casas que solía frecuentar, y después de haber hecho varias pesquisas en algunos pozos y algebos, lo encontraron en el algebe de la casa de una hermana del infortunado Jaime, sita en la propia calle.

Avistada la autoridad del caso se personó en el lugar del suceso y después de instruir las oportunas diligencias fué trasladado el cadáver al cementerio.

El sujeto en cuestión hacía tiempo que padecía mucho por lo que ya algunas veces le habían oído decir que se tiraría á algún pozo para acabar con sus dolencias, palabras que desgraciadamente ha cumplido.

Crónica Social

Después de haber sido operada felizmente por el médico Sr. Sureda Massanet, anteaayer pudo reanudar sus tareas como profesora de la Escuela Alemana, la distinguida señorita Berta Staltenhoff.

Celebramos su restablecimiento.

Mañana de 7 á 10 en la Iglesia parroquial de Sta. Cruz se dirá un turno de misas en sufragio del alma de D. Miguel Roca Nadal el que fué empleado en el Archivo del Ayuntamiento.

Después de larga y cruel dolencia soportada con santa resignación, ha fallecido en Andraitx el Torrero primero de faros D. Juan Juan y Rosselló, que presta sus servicios en esta provincia.

Al propio tiempo que elevamos al cielo nuestras plegarias para que el señor conceda al finado el descanso eterno, enviamos á su apreciable familia nuestro más sentido pésame.

De Ibiza

Ayer, con notable retraso, nos visitó procedente de Valencia el vapor correo «Lulio».

Dicho vapor tuvo que entrar en el puerto de Valencia de arribada forzosa á consecuencia del fortísimo temporal que encontró en el Golfo.

El temporalazo reinante se dejó sentir en nuestra isla, tronchando el fuerte viento Norte algunos árboles, y poniendo en grave riesgo á los barcos surtos en el puerto que tuvieron que reforzar amarras.

La lluvia cayó abundantemente durante toda la noche.

Desde el jueves actúan con grandísimo éxito en el «Pabellón Serra» Luisa Mariscal, la sonámbula y Bailach, su experto profesor de hipnotismo.

Ayer salieron para Barcelona los jóvenes don Víctor Llombart y don Juan Lobet, y nuestro estimado compañero en la prensa, don Manuel Pineda (Clavelin).

Ha tomado posesión de su destino el Teniente de la Guardia Civil nuestro distinguido amigo don Francisco García Seguí.

La Alcaldía del pueblo de San Juan Bautista cita al mozo del actual reemplazo, Vicente Tur Roig.

En la parroquia del Salvador empezará el próximo sábado, día 1.º de Marzo, un solemne novenario en honor de Nuestra Señora de los Dolores.

Cos sermones y las pláticas de la mañana estarán á cargo del Rdo. P. Roberto Redal, O. P.

Ha ingresado en el Hospital de esta ciudad un campesino natural y vecino del pueblo de San Carlos que presenta la fractura de la pierna izquierda ocasionada por haberse caído de un olivo.

Se llama José Mari, de 30 años de edad y de oficio labrador.

Hemos tenido ocasión de leer un hermosísimo é inspirado artículo como todos los suyos, titulado «Lille Blanca» debido á la pluma de nuestro distinguido amigo don Santiago Rusiñol.

Dicho escrito será publicado en el importante periódico catalán «L'Esquella de la Torratxa».

Después de tomar un considerable cargamento de sal salió para Kopervik el vapor noruego «Balder».

Se encuentra enfermo, aunque no de mucha gravedad, el decano de los periodistas ibicencos é ilustrado abogado, don Felipe Curtoys.

Hacemos fervientes votos para su pronto y total restablecimiento.

Ernesto Fajarnés

Ibiza, 23 Febrero 1913.

Marítimas

Durante el día de ayer entró en este puerto el vapor «Miramar» de Barcelona que volvió á salir por la tarde para el mismo puerto de procedencia.

También salieron el «Jaime II» para Marsella, y por la noche el «Jaime I» y «Ciudadela».

Esta mañana han entrado el «Bellver» de Argel y el «Lulio» de Alicante é Ibiza.

Salidos para Cabrera el «Ciudad de Palma» y para practicar un cruceo por la costa el vapor «Numero 2» de la Arrendataria.

Esta tarde saldrá para Barcelona el vapor «Bellver».

MILITARES

Academias: Pasan á continuar sus prácticas en el plano de Menorca, los alumnos de la escuela superior de guerra D. Miguel Campins Aura, y D. Enrique Eolo Torrejón y el de In-

genieros D. Arezio Viveros Gallego, y al grupo mixto de la Comandancia de Mallorca, el capitán de Infantería D. Enrique Maguieran González.

Clases de banda.—Ascensos: A cabos de cornetas: Gabriel Adrover Vidal, del regimiento Infantería de Palma Juan Serra Estraña, del id. m.

Destinos.—Cabos de cornetas: Alberto Núñez Expósito, á la Academia de Infantería; Gnbriel Adrover Vidal, al regimiento de Mahón, y Juan Serra-Estraña, al de Asia.

CRÓNICA GENERAL

De interés.—Deben presentarse á recoger documentos que les interesa, en la Comandancia de Marina de esta Capital, los vecinos Miguel Escalas Adrover, Vicente Torres Juan y Gerónimo Roca Oliver.

Pases de la reserva.—Se hace saber que por la Comandancia de Marina se interesa se presenten los inscriptos disponibles del reemplazo de 1908 á recoger los pases á la reserva correspondientes.

Traslado.—El Ordenanza afecto á la Jefatura de esta provincia D. Angel Saez Cotela ha sido destinado á continuar sus servicios á la de Logroño; habiendo sido nombrado para sustituirle D. Gregorio García Pinto.

Alfombra Moqueta inglesa á 2.50 pesetas el metro colocada. Regalo 40 fin de temporada. Almacenes LA INDUSTRIAL.

Un concurso.—Por orden de la Dirección general de Correos y Telégrafos se convoca concurso para dotar á la Estafeta de Correos de Manacor de local adecuado, con habitación para el jefe de la misma, por tiempo de cinco años, que podrá prorrogarse por la tática de uno en uno, y sin que el precio máximo de alquiler exceda de trescientas pesetas anuales.

Quiere V. Malte puro, de calidad superior, hecho en la primera fábrica del mundo? Pida V. el Malte Kneipp; está la salud!

Vacuna.—En el dispensario de la «Cruz Roja» del Arrabal de Santa Catalina, los médicos señores Roca Rayó y Compañy vacunaron ayer á 150 niños de ambos sexos quedando muchos sin vacunar por falta de linfa.

Acuerdos.—El Alcalde de Fornalutx ha remitido al Gobernador civil, para su publicación en el Boletín Oficial, el extracto de los acuerdos tomados durante el último trimestre del año próximo pasado por la Corporación municipal de su presidencia.

Cabras extraviadas.—En el predio «Son Cotoner d'amunt» fueron hallados cuatro cabras con tres cabritos de dueño desconocido, causando daños al arbolado.

Fueron entregadas al Juez municipal.

Cédulas.—En la Secretaría del Ayuntamiento de Mercadal se halla expuesto al público á efectos de reclamación el padrón de cédulas formado para el ejercicio del año de que está en curso.

DE TEATROS

Principales

Nuestro beneficio—el de la Asociación de la Prensa—fué un exitazo. El teatro registró un lleno, tanto en localidades como en el público.

El programa anunciado se desarrolló en medio de grandes aclamaciones.

Tanto Fortuñy, que posee una voz extensa y bien educada, como el bajo señor Riera á quien el público aplaudió obligándole á repetir unas cuantas veces armoniosas modulaciones, y así también la encantadora señorita María Estarellas, que posee una voz fina y muy agradable al oído, todas se esforzaron para que la velada fuera espléndida y hermosa.

Paco Villagomez—el artista predilecto de nuestro público—recitó en vez del «Vértigo» el prólogo de «Los

intereses creados», y una aplaudidísima poesía de don Juan Alcover á quien se llamó repetidas veces á escena no haciéndolo por hallarse ausente del Teatro. El señor Villagomez se encargó de transmitirle los aplausos.

Pepto Casanovas sentóse al piano y nos dejó oír dos de sus muy bien ejecutadas composiciones, con aquel arte suyo y profundo que cautiva. El público le aplaudió.

Luego el segundo acto de «La Escuela de Las Princesas» y dos actos más de «Las Viudas Alegres».

A la señorita Estarellas y á la primera actriz señora Molgosa les regaló la Asociación un hermoso «bouquet» de flores á cada una.

¿Qué resta decir de aquella hermosa velada?

En estas columnas hacemos constar nuestra consideración y reconocimiento á los que en ella intervinieron de un modo tan desinteresado como agradecido.

Anoche fué un triunfo más para Villagomez. Uno de esos triunfos que no se olvidan y que son en la carrera espasmos del comediante un alto á los sinsabores de muchas noches. Villagomez encarnó á maravilla el papel de protagonista de «Mas fuerte que el amor».

Como nos hizo sentir el escalafro de su dolor, al transparentar por su alma enamorada su cariño imposible por aquel cuerpo enfermo, inútil, medio baldado. ¡Como nos pareció sublime la escena última del tercer acto cuando se golpea el cuerpo porque es el cuerpo el culpable de todo, por ser una negación de la vida! Villagomez fué llamado, á escena solo, recibiendo una inenarrable ovación, interrumpida por frecuentes exclamaciones de «bravo! bien! El público que era inmenso—llenaba por completo todo el coliseo—obligó á levantar la cortina muchas veces en honor del señor Villagomez. Quien ayudó mucho al éxito fué Molgosa, un aplauso para ella!

Al final del último acto los aplausos fueron en crescendo, el público de pie pedía á voces que hablara el señor Villagomez, y que salieran todos los artistas á recibir el homenaje. Todos fueron saliendo uno á uno al escenario, y al aparecer en el palco escénico Emilia Vega, es lo que se dice vulgarmente, «el teatro se venía abajo».

Los artistas emocionados no sabían que decir, sólo Villagomez se atrevió á ello, y al querer hacerlo, la emoción cerró su garganta y no pudo decir más que: «Graeias, en nombre de todos!»

¡Adios farándula! ¡Que los ecos de tu farsa como en el nuestro repercan en otros corazones y que á medida que vayais haciendo arte eduqueis á esas multitudes como la de anoche que por nosotros sintió caer los muchos odios que á veces á uno de otro separan y juntó sus manos por vosotros que les habíais hecho sentir la misma emoción de un mismo Arte! ¡Muchos éxitos, farándula!

El gnomo lírico

Muy concurrido se vió este cine, llamando mucho la atención del público la película «Las máscaras negras».

También fué muy celebrado «La tercera película».

La Protectora

En este elegante cine se estrenará esta noche la película de la casa «Gaiumont, de 1000 metros, «Unidos en la tumba inmensa».

Esta cinta se proyectará con música adecuada á su argumento como se exhibió en Barcelona.

D. J. Aguiló de S. Servera

Médico especialista en enfermedades de la Infancia. Ex-interno de la facultad de medicina de Barcelona. Premio extraordinario de la Licenciatura.

Despacho: C. de Molineros 7, 9 y 11, de 10 mañana á 1 tarde. Consulta gratuita: para niños pobres, C. Vilanova, 6 bis. Los martes, jueves y Sábados de 2 á 5 tarde.

Pianos Ortiz et Cusó y otros

Se alquilan nuevos y usados Casa Perelló, Unión 19

todos había sido rechazada; pero era preciso que alguien entrase al prelado de la terrible situación en que se hallaban.

Tan extraña anomalía requiere alguna explicación. Las instrucciones secretas que los cabezas y factores del motín habían recibido de sus verdaderos instigadores no se dirigían precisamente contra los montañeses, sino contra el caudillo recién llegado de la Bética.

del feroz y brutal atentado contra uno de sus amigos cometido. El gobernador, según le dijeron, segeia en el Dominio, cuyos puentes levadizos había alzado para mayor seguridad. Tenía miedo ó lo aparentaba para excusarse de refrenar el desorden.

aqueil desierto, creyó que podía relajar el sentido literal del precepto que Ranimiro y Amaya le habían impuesto, y recorrió las cortinas de cuero con doradas labores, para atender la vista por el espacio y las montañas, cuyos contornos, conocidos y nunca borrados de su imaginación, resaltaban confusos en el cielo, más plomizo entonces que azulado. Quería hacer á las sierras vascoas la primera confianza de su felicidad; quería, en su transportamiento, que las rocas de su nativo valle palpitasen de júbilo, como su propio corazón, al dulce nombre de Amaya, cuando de estas imaginaciones le distrajo grupo de gente bastante numeroso y apiñado, que desafiando al sofocante calor permanecía inmóvil y en pie cerca de los adarves, y á la escasa sombra de algún árbol solitario, mirando con sorpresa y recelo la silla de manos.

Eran los vascos. García se quedó confuso al verlos apretados allí como rebaño que se teja aire libre, sin otro amparo que la soledad harto precaria de aquel sitio, sin más defensa que el sol abrasador y el inexplicable olvido de los

Información Telegráfica

La reforma del puerto de Palma

M. 23—1410 m.

Una subvención

El ex-Presidente del Consejo de Ministros, don Antonio Maura Montaner, los diputados por Mallorca, D. Alejandro Rosselló y don Antonio Weyler, el Marqués de la Ceniza y Conde de Sallent acompañados de los señores Casanovas, Esteva y el ingeniero señor Garau visitaron ayer al ministro de Fomento señor Villanueva, solicitando de éste una subvención para las obras del puerto de Palma de Mallorca.

El Ministro prometió interesarse por el asunto, saliendo los comisionados altamente satisfechos y bien impresionados de la visita.

Política al día

M. 24—230

De regreso

Anoche á primera hora regresó de su excursión al campo, el Sr. Conde de Romanones.

Estuvo en la Presidencia enterándose de los varios despachos enviados durante el día; después confirió el Presidente con el Ministro de la Gobernación, cambiando impresiones sobre el tema político de palpitante actualidad, las elecciones provinciales.

Parece que en todo España el cuerpo electoral ha visto con indiferencia llegar la época de ejercer el acto de soberanía que significa emitir el voto.

Un Mitin

En la "Casa del Pueblo" se celebró ayer el anunciado mitin de propaganda electoral organizado por la agrupación feminista de esta Corte.

El salón de actos estuvo concurridísimo.

Hicieron uso de la palabra varios oradores sin que durante el mitin ocurriera el más pequeño incidente.

Todos los que hablaron lo hicieron excitando á los presentes á que voten la candidatura de los republicanos que anhela el triunfo de sus candidatos para conseguir después el triunfo de ideales.

Alba trabajando

Durante todo el día de ayer el Ministro de la Gobernación estuvo trabajando resolviendo complejos asuntos electorales.

Sigue imperando el criterio de que se aplique en la mayoría de los distritos el artículo 29, pues es un medio para evitar recrudecimiento de antiguos odios amortiguados ahora y que ha de hacer salir á la superficie una contienda electoral un poco violenta.

En algunos distritos se han sacrificado algunos candidatos liberales para el logro de tal empeño.

De Marruecos

La ocupación de Tetuán

M. 23—230

Felicitando al ministro

Los representantes de las distintas naciones europeas residentes en Madrid han visitado al ministro de Estado, señor Navarro Reverter al objeto de felicitarle por la brillante operación llevada á cabo por las tropas españolas ocupando la plaza de Tetuán.

Cartas y telegramas

El Gobierno sigue recibiendo numerosas cartas y telegramas de felicitación por la ocupación de Tetuán.

Despachos oficiales

En el Ministerio de Estado se reciben extensos despachos telegráficos de Tetuán dando cuenta al Gobierno de la permanencia de nuestras tropas en aquella plaza.

Tranquilidad

El día de ayer ha transcurrido en Tetuán en medio de la mayor tranquilidad.

Animación

En los campamentos próximos á Tetuán se nota extraordinaria animación.

En el Casino Español

Los Jefes y Oficiales de las tropas españolas que han ocupado la plaza de Tetuán concurren al "Casino Es-

pañol" recibiendo grandes y numerosas manifestaciones de simpatía por parte de los moros.

Estos continúan pacíficos demostrando su satisfacción por la visita de las tropas españolas.

Alfau felicitado

El general Alfau continúa recibiendo numerosas felicitaciones por la acción de las tropas españolas.

La popularidad de Alfau aumenta. Este recibió la visita de los jóvenes israelitas, agradeciéndoles el General la intervención activa que tomaron en el recibimiento de las tropas españolas á su llegada á Tetuán.

Asesinato

Algunos moros del poblado de Anghera que llegaron á Tetuán han manifestado que los cabileños de Hans asesinaron á Cefgra, amigo de España.

Llegada de telegrafistas

Han llegado á Tetuán un Jefe del Cuerpo de Telegrafos con cinco oficiales para llenar mejor las exigencias del servicio durante el tiempo que permanezca en aquella plaza las tropas españolas.

Han sido destinados á prestar sus servicios en la estación del rincón de Medix.

Recibiendo á las colonias

Mañana recibirá el General Alfau á las colonias española y hebrea.

Traslado de fuerzas

Las fuerzas del campamento de Ashalde se han trasladado á Tetuán.

Recepción

En el Consulado español se ha celebrado la anunciada recepción acudiendo el Bajá de Tetuán y 200 moros notables para realizar un acto de sujeción á España y felicitar el nuevo Cónsul.

Durante la recepción, la banda del Regimiento de Ceuta tocó en el patio del Consulado.

Al llegar Alfau tocó la Marcha Real, agradeciendo el General las muestras de simpatía.

Discurso de Alfau

El general Alfau pronunció un discurso ante los indígenas.

Dijoles que la entrada de las tropas españolas en Tetuán no tenía por objeto conquistar la plaza, sino ofrecerles un protectorado.

España no quiere pelearse.

Rogó el General á los moros que le escuchaban dijieran á los montañeses que España desea que siga todo igual, en medio de la paz, prometiéndoles trabajo.

Dijoles que le hicieran las indicaciones que creyeran útiles en medio de la población, que serían atendidos y que si las tropas españolas les molestaban en los más mínimos le pusiesen en su conocimiento y las castigará con mano dura, pues la única misión de España en Tánger es defender la ciudad contra los ataques guerreros.

Al terminar el General Alfau, el Bajá le dió las gracias en nombre de la población tetuani.

El ex-Bajá Debaby manifestó su agradecimiento al Cónsul español señor López Ferrer, quien pronunció también sentidas frases de cortesía.

Terminó el acto á los acordes de la Marcha Real.

La despedida del Bajá, y moros notables fué cordialísima.

Toros y toreros

En Madrid

Se ha celebrado la segunda novillada de la temporada con ganado de Sánchez que ha sido lidiado por los diestros Algabaño II Llaveró y Pastoret.

Los bichos cumplieron á excepción del segundo que tuvo que ser foqueado.

De los matadores Algabaño II estuvo bien en uno, pero desacertado en el otro hasta el punto que tuvo que recibir dos avisos de la Presidencia.

Llaveró, como su compañero mereció aplausos por su bonita faena y el primero que le tocó, pero en el segundo estuvo muy desgraciado.

Pastoret fué el que más se lució conquistando ovaciones por su exitoso trabajo.

El quinto de la tarde volteó apar-

tosamente á Llaveró, pero no le causó la fiereza mas que ligera contusión en el muslo pudiendo continuar la lidia.

El picador apodado «Francia» recibió un varetazo en el pecho y en el muslo y el banderillero «Fresquito» un puntazo leve en la nalga.

No hubo accidente de importancia aunque pudo haberlos.

En Bilbao

En esta ciudad comenzó la temporada taurina corriendo bichos de D. Amador García que estoquearon Recajo y Lecumberri, dos novilleros valientes y arriesgados.

El ganado resultó bravo y de poder.

Recajo toreó valiente y muy de cerca ganándose muchos y muy justos aplausos.

En la suerte de banderillas colocó á su primero un par superior que le valió una ovación.

En su primero estuvo bien y el tercero le corneó aparatadamente siendo trasladado á la enfermería.

Lecumberri

Este muchacho se acercó de verdad á los bichos y sus faenas fueron breves pero valientes.

Con tres estocadas mató sus tres toros y se ganó dos orejas.

Las ovaciones fueron delirantes.

Uno al Hospital

El primer toro corneó al banderillero Manuel Morena produciéndole una herida en la región pectoral derecha que interesó la piel produciendo desgarradura de los tejidos celular y muscular hasta dejar descubiertas las costillas y llegando hasta la clavícula.

En grave estado fué conducido al Hospital.

Los médicos que le curaron al extender el parte facultativo hicieron constar que la herida era de pronóstico reservado.

Recajo gravemente herido

Al dedicarse al tercero de la tarde y tocarse para el cambio de suerte, Recajo cogió los avios y brindó la muerte del toro al señor Echevarría empresario de la plaza de toros de Madrid que ocupaba uno de los palcos.

Fuése al bicho y le citó dándole un pase de rodillas pero el bicho invadió los terrenos del matador y dando un derrote empujó á Recajo por la ingle tirándole al aire.

La emoción que se produjo en toda la plaza fué inmensa.

Se había advertido la tremenda cornada y desde luego el peligro corrido por el diestro.

Lecumberri metió su capote y evitó que el toro achuchase de nuevo á Recajo.

Este al sentirse herido exclamó:— Cogedme me ha matado.

Conducido á la enfermería advirtiéndose que sufría fuerte é intensa hemorragia que costó á los médicos gran trabajo contener.

El cuerno del toro había profundizado en la ingle produciendo horribles destrozos.

La cura resultó laboriosísima. Los médicos tuvieron necesidad de clorofórmulo para poder operar.

Cuando se advirtió los estragos de la herida los pronósticos de la ciencia fueron pesimistas en extremo.

Dada su gravedad se avisó al capellán don Cosme Fernández quien le administró los últimos Sacramentos.

Lecumberri en la enfermería Terminada la corrida, el diestro Zacarías Lecumberri acudió á la enfermería al objeto de enterarse del estado del espada «Recajo».

La impresión que recibió violenta, retirándose llorando amargamente.

El mozo de banderillas que acompañaba á Lecumberri sufrió un síncope.

Se prohíbe la entrada

En vista del grave estado del herido, los médicos de la Plaza prohibieron la entrada de persona alguna á la enfermería.

El público estacionado En la puerta de la Plaza, se estacionó numeroso público ávido de adquirir noticias respecto del estado del herido «Recajo».

El herido se agrava

El espada «Recajo», iba agraván-

dose por momentos en vista de lo cual dispusieron los doctores quedara en la enfermería.

Se le colocaron botellas de agua caliente para reanimarle, pues encontrábase sumido en grave decaimiento.

Logróse entrar en reacción.

La herida

Según parte facultativo de los médicos que asisten á «Recajo», éste tiene una herida forma triángulo escarpe en el muslo derecho con rotura de las venas femoral y safena, de pronóstico grave.

Se le administra champagne

A intervalos los doctores le administraban sorbos de champagne para reanimarle.

La sangre no le circula por las venas.

Sobrevenirá la gangrena

Antes de las doce de la noche se le practicó una operación.

Los médicos manifestaron que por los ligamentos hechos de la vena seccionada sobrevenirá la gangrena seguida de muerte.

«Recajo» llama á su hija

Al dar al herido inyecciones de suero para reaccionarles, el infeliz «Recajo» llorando amargamente llamaba á su hijita de tres años que la quiere con locura.

Hace dos años enviudo hallándose en Bilbao.

La operación

Para ligarle la vena que tiene seccionada los médicos tuvieron necesidad de abrirle la herida unos centímetros.

«Recajo» mejora

Las últimas noticias recibidas de Bilbao acusan mejoría en el herido no presentándose complicaciones confían salvarle.

Varias noticias

M. 23 230

Cuestión de honor

A consecuencia de un altercado ocurrido en el Casino «La Peña» ayer se batieron á espada francesa, el director del periódico «La Nación» don Carlos Mico y el distinguido «sportmen» don Alfonso Perojo.

Este último resultó con una herida leve en un brazo y otra en el vientre. El duelo ha dado pábulo á muchos comentarios.

Inauguración del teatro de la Zarzuela

Se ha inaugurado el Teatro de la Zarzuela con dos funciones en homenaje á los maestros Caballero y Chapi, representándose las obras «Las dos Princesas» y «El Rey que robó».

El teatro estuvo brillantísimo.

Jimeno restablecido

El ministro de Marina, don Amalio Jimeno se halla restablecido del enfriamiento.

Ayer estuvo en el Ministerio ocupándose de los asuntos pendientes de trámite.

Estuvo ultimando los trabajos relacionados con el nuevo plan de la escuadra.

Visita á Romanones

Luego el Ministro de Marina estuvo en el palacio de la Presidencia al objeto de ver al Conde de Romanones con quien celebró una conferencia sobre asuntos de marina.

Marqués fallecido

Ayer falleció en Madrid don Salvador Zulueta, marqués de Alava.

La triste nueva fué comunicada inmediatamente á Palacio, enviando los Reyes el pésame á la familia del finado.

En acción de gracias

Hoy domingo, después de la misa de las diez de la mañana, en la capilla isidoriana de la Cripta de la Almudena.

Se cantará un Te-Deum en acción de gracias al Todopoderoso por la feliz entrada de nuestras tropas en Tetuán.

Visita á Alba

El «leader» del partido Socialista don Pablo Iglesias visitó ayer al ministro de la Gobernación, señor Alba, quejándose de la conducta observada por los Gobernadores civiles de Cádiz y Córdoba y otras autoridades por haber desatendido ciertas justas reclamaciones de los obreros.

El señor Alba prometió á don Pa-

blo Iglesias enterarse de tales asuntos ó imponer correctivos si resulta que obrara con mala intención.

Al Escorial

M. 24—230.

En el día de ayer, el infante don Fernando de Baviera marchó al Escorial al objeto de oír misa ante el sepulcro donde descansan los restos mortales de la Infanta María Teresa, Cumplido este sagrado deber regresó á Madrid.

Los mejores

En el Conservatorio Nacional de Música y Declamación se han celebrado las pruebas de final de curso de los alumnos de la clase de declamación que dirige don José Rubio, interpretando varias obras del teatro clásico y otras del teatro moderno.

La prueba oficial resultó agradabilísima velada donde se pusieron de manifiesto los esfuerzos del profesor y los notables progresos de los alumnos.

Al acto asistieron buen número de personas y al final una salva de aplausos premió la labor de los alumnos y de su profesor.

De África

Dicen de Mellilla que un huracán derribó 185 tiendas de campaña. Del accidente resultaron heridos el capitán señor García Vergugo y ocho soldados.

Dispensario antituberculoso

Se ha colocado en el Ferrol la primera piedra de un edificio destinado á Dispensario antituberculoso, construido por la Asociación de la Cruz Roja.

El acto resultó brillantísimo asistiendo las autoridades y varias bandas de música.

Asuntos de Guerra

El «Diario Oficial», del Ministerio de la Guerra, publica en su número de ayer las siguientes disposiciones:

Desestimando la petición del auxiliar segundo del cuerpo de Intendencia don Manuel Lafuente para que se le concediera la gratificación de efectividad de 480 ptas.

Destinando á la farmacia de Mahón al practicante don Manuel Rincón.

Destinando los médicos segundos don Enrique Agudo del regimiento de telegrafos al de eventualidades de servicio en Baleares, don Antonio Peyró, del regimiento de Albuera á las comandancias de ingenieros y de artillería de Mallorca.

Destinando á Sanidad militar á los médicos primeros D. Práxedes Elisterri del regimiento de Infantería de Mallorca al octavo montado de artillería; D. Carlos Pérez, ascendido, de las comandancias de artillería; é ingenieros de Mallorca al batallón de cazadores de Barcelona; D. Antonio Mallón, ascendido, del servicio de eventualidades de Baleares al primer batallón de Infantería de Soria; D. Antonio Gimenez, ascendido del regimiento de ferrocarriles al primer batallón de Infantería de Mallorca.

Destinando á Sanidad militar á los médicos primeros D. Práxedes Elisterri del regimiento de Infantería de Mallorca al octavo montado de artillería; D. Carlos Pérez, ascendido, de las comandancias de artillería; é ingenieros de Mallorca al batallón de cazadores de Barcelona; D. Antonio Mallón, ascendido, del servicio de eventualidades de Baleares al primer batallón de Infantería de Soria; D. Antonio Gimenez, ascendido del regimiento de ferrocarriles al primer batallón de Infantería de Mallorca.

El señor Madero se muestra resignado.

Dicen de París que la prensa que ve la luz en aquella capital, publica despachos de Londres según los cuales en Méjico se sabe que el general Figueras, inspector general de las tropas rurales, ha conseguido la rebeldía contra el nuevo gobierno y que se dirige contra Méjico á frente de 10,000 hombres.

La guerra en los Balkanes

M. 24—230

La actitud de Bulgaria

Comunican de Sofía que los búlgaros no quieren reconocer la neutralidad del barrio Rargarroch de la plaza de Andrínópolis que es donde residen los extranjeros.

Pleito

Otro despacho de Sofía manifiesta que los legados de las potencias han advertido á M. Gerschoff que sería peligroso el no someter á la decisión de las potencias el pleito pendiente entre Rumania y Bulgaria sobre cesión de terrenos.

M. Gerschoff ante tales advertencias ha ofrecido á los legados en hablar del asunto en consejo de ministros.

Extranjero

Madrid, 23—230 m.

Conferencias

En el Ministerio de Estado se ha recibido un despacho de Tánges dando cuenta de haber celebrado varias conferencias entre el Raisuli y los señores Silvestre y Villasinda.

Tratáronse los asuntos de Arcilla la comarca vecina, quedando arre-

glados algunos detalles relativos á la situación de España en aquella zona marroquí.

Mejico

Han sido fusilados Madero y Juárez. Cuando se les conducía á la cárcel, intentó un grupo libertario, entablándose fuerte lucha en las calles, resultaron varios muertos.

Las sufragistas inglesas

Telegrafan de Londres diciendo que el diario «The Sfragette», órgano de las sufragistas inglesas, aprueba y defiende los atentados últimos y dice que las sufragistas no cejarán en la tarea emprendida.

La opinión se muestra irritada por estos actos vandálicos y la corriente favorable al voto femenino ha experimentado una notable disminución.

Los proyectos militares

Telegramas de París dicen que en los centros militares de esta nótese decidida hostilidad contra el proyecto de llamar los mozos á filas á los veinte años.

Con tal motivo se han iniciado divergencias entre los elementos civil y militar.

Dimisión

Un telegrama recibido de París dice que los periódicos hablan de la dimisión de Lutand gobernador general de la Argelia.

Añaden los periódicos que para sucederle se indica Lebrun.

En los centros oficiales se niega veracidad á tales suposiciones.

El servicio militar

Dicen de París que apasiona á la opinión pública el asunto del servicio militar.

Antes los soldados estaban en filas 3 años, pero desde el ministerio Combes, los radicales laboraron por la reducción de 2 años y lo consigueron.

El aumento de los ejércitos alemanes ha hecho ver á los franceses la necesidad de tener buenos soldados, y la imposibilidad de que lo sean en solo dos años.

Muchos políticos son favorables á los 3 años pero los radicales no dan su brazo á torcer y las polémicas suben de tono cada vez más.

Revolución en Méjico

M. 23—230

Madero amenazado de muerte

Dicen de Méjico que la intervención del Embajador de los Estados Unidos salvó la vida al ex-presidente señor Madero.

Este estuvo amenazado de muerte, pues se había resuelto fusilarle como á su hermano Gustavo.

Los Ministros juzgarán ahora á Madero á quien acusan de haber saqueado el Tesoro. También se le acusa del delito de asesinato.

El señor Madero se muestra resignado.

Rebeldía

CENTRO DE ANUNCIOS

de M. SERRA y BENNASAR

Plaza de Santa Eulalia - 10 - Palma

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periodicos

La Ultima Hora, La Region, Correo de Mallorca, Diario de Palma y Revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos

Grandes Almacenes SAN JOSE

Grandes rebajas y grandes regalos.---Regalo de los géneros un día cada mes

Grandioso surtido en telas blancas. Puntillas. Lienzos para sábanas. Artículos negros. Sedas. Lanas. Chales. Lanillas.

Artículos para Comunión. Lazos. Mantos. Velos para vestidos.

Gran surtido en las secciones de Pañería, Camisería, Mercería, y Corbatería

La casa que dá más ventajas á sus favorecedores ¡Fijarse bien! Esta casa regala los géneros un día cada me

Agencia de Turismo

Club MALLORCA

Plaza Santa Eulalia - 10

exclusiva de los

FORFAITS MAROTO-VIDAL

para visitar Palma - Sóller - Deyá - Miramar

y regreso, comida inclusive

Precio del Forfait número 1

Precio del Forfait número 2

Por grupos de 5 á 13'50 pesetas por persona
Por grupos de 4 15'00
Por grupos de 3 17'50
Por grupos de 2 22'50
Solo individuo 40'00

Por grupos de 5, á 10'50 pesetas por persona
Por grupos de 4 11'50
Por grupos de 3 13'00
Por grupos de 2 16'00
Solo individuo 25'00

Este forfait dá derecho á los excursionistas á ir en primera clase en tren, y en automóvil desde Sóller á Deyá, Miramar y regreso pudiendo á elección comer en el hotel LA MARINA, ó de fiambre en Miramar.

Este forfait solamente dá derecho á viajar en segunda clase en tren y en carnaje hasta Miramar. Por la consiguiente falta de tiempo la comida será de fiambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia ó de compañeros.

Para más detalles,

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media á una y de tres á siete tarde

Lloyd Italiano

SOCIEDAD DE NAVEGACION

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS ENTRE

Barcelona y Buenos Aires

Próximas salidas de Barcelona

LUISIANA, 2 Marzo
PRINCESA MAFALDA 27 Marzo
INDIANA 6 Abril
LUISIANA 4 Mayo
PRINCESA MAFALDA 25 Mayo
INDIANA 8 Junio

Especiales para pasajeros de 3.ª clase.
Unicos que reunen las condiciones indispensables para comodidad de pasaje de 3.ª y la verdadera COCINA ESPAÑOLA.
Informes Libertad 17 (Esquina Pelaires).

Lloyd Sabaudó

El día 2 de Marzo saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires

nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Tomasso di Savoia

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCER CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 30 de Marzo saldrá para igual destino, el vapor

Principe di Udine

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49-1.º

Depilatorio Imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido.—50 AÑOS DE EXITO.—Venta en Droguerías y perfumerías. Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia.

Isleña Marítima-

Compañía Mallorquina de Vapores

SERVICIO BIMENSUAL DE TRANSPORTES ENTRE

PALMA CANARIAS

y por los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi y Mogador.

Los días 12 al 14 de cada mes la Isleña Marítima admitirá y despachará en conocimientos directos á for-fait hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de

Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife

y los días 26 al 28 también de cada mes para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de

Arrecife, Cabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife

Para informes y despacho: Oficinas de la Isleña Marítima.

Casas de recreo

Se alquilan dos situados en punto á trico de Establissements, una de planta baja y la otra alta. Informarán Rubi, número 20, Palma

A los pintores empapeladores

Se venden periódicos usados á precios económicos. Diríjase al Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, número 10.

Finca rústica

Se vende una en Pollensa de extensión de una cuarterada y 19 destres, situada muy cerca del Puente Romano. Informarán Centro de Anuncios.



Navegacion generale Italiana

y La Veloce

Buenos Aires

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires

Próximas salidas de Barcelona

RE VITTORIO 20 Febrero. REGINA ELENA 6 Marzo
DUCA DI GENOVA 27 " DUCA DEGLI ABRUZI 18 "

Cocina Española

Los vapores de reciente construcción reunen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuarto de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc. Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse á los Sres. Salóm y Rullán, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne). -PALMA.

Ferretería CASTELLET

BANCH DE S' OLLI - PALMA

Puertas de hierro onduladas

Clase garantida á pesetas 15 el metro cuadrado

GRAN SURTIDO DE Gocinas económicas y estufas

EVITA CASPA Y CANAS, CALLA L PELO

TRICOFERO PADRÓ

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo, sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.—Farmacia del GLOBO, Plaza Real 1 Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA

Montevideo y Buenos Aires

SALIDAS DE BARCELONA
Valbanera 28 Enero. Barcelona 2 Marzo,
Cádiz, 18 Febrero. Infanta Isabel, 15 Marzo.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

Línea de Las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez Ponce, Habana, Santiago de Cuba, saldrá de este puerto directamente el día 20 de Febrero el magnífico vapor

CATALINA

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los señores cargadores á los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Planas, Pizá y C.ª S. en C., San Miguel, 29.—PALMA.

Herpes -- escrofulas -- Tuberculosis

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

la sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humoradas é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias. — En Barcelona: Farmacia del GLOBO, Plaza Real, 1.

Auto-Garage Balear

de MIGUEL BESTARD Y VICH

Al lado del Teatro Balear Alquiler de Autos Teléfonos 128 y 141

Se admiten autos de particulares para su guarda y limpieza. Todo á precios módicos

Representante para las Baleares de los Automóviles "BENZ"